Stadt Brandenburg.

Stadt Brandenburg an der Havel, KlosterstraBe 14, 14770 Brandenburg an der Havel

An die Mitglieder
der Stadtverordnetenversammlung
der Stadt Brandenburg an der Havel

Anfrage Nr. 52/2023 der SPD-Fraktion zur
Stadtverordnetenversammlung am 01.03.2023 zur
Fremdvergabe der Leistungen zur Aufrechterhaltung der
Sauberkeit in der Stadt Brandenburg an der Havel

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich beantworte die Fragen wie folgt:

1. Warum wurde der Beschluss der SVV vom 29.06.2022, Beschluss
Nr. 137/2022, bisher nicht umgesetzt?

Der Beschlussantrag wurde intensiv mit den betroffenen Fachgruppen
Bauhof sowie Umwelt und Naturschutz beraten und gepriift.

Ein Prifauftrag im Zusammenhang mit Ordnung und Sauberkeit in der
Stadt sowie der Flexibilitdt und Handlungsschnelligkeit bei
Kleinstreparaturen ist ein sehr weit gefasstes und subjektives Thema.

Im Ergebnis der Beratungen hat sich herauskristallisiert, dass fiir eine
aussagekraftige und wirtschaftliche Priifung einer Aufgabenerfiillung
durch die Verwaltung es als sinnvoll und erforderlich gehalten wird,
zuvor konkrete Inhalte zur Art und zum Umfang der Leistungen
insbesondere von der politischen Seite zu erhalten und festzulegen.

Im Zusammenhang mit der Aufrechterhaltung der Sauberkeit wire
vorab beispielsweise zu klaren, welche Bereiche zu welchen Zeiten im
Stadtgebiet beriicksichtigt werden sollen.

Weiterhin missten Festlegungen getroffen werden, ob es sich um eine
regelmafige Leistungserbringung handeln oder ob die Leistung im
Bedarfsfall abgerufen werden soll. Bei Letzterem wire auRerdem zu
klaren, durch wen der Bedarfsfall bekundet und wie die Einsatzkraft
aktiviert wird.
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Stadt Brandenburg.

Leben an der Havel

Fir die Beseitigung von Mull und die Reinigung von Verkehrsflichen bestehen jeweils
vertragliche Bindungen. Bei einer gewlinschten héheren Intensitat und Schnelligkeit miissten
die Vertrage unter Einsatz eines finanziellen Mehraufwands erweitert bzw. die zusitzlichen
Leistungen gesondert ausgeschrieben werden.

Auch im Zusammenhang mit Leistungen flr Kleinstreparaturen gilt, dass die Art der
Leistungen zundchst konkret definiert werden missten, um eine angemessene Priifung der
wirtschaftlichen Leistungserbringung durch die Verwaltung selbst durchfiihren zu kénnen.

Der Bauhof ist vorrangig mit Aufgaben der StraBenunterhaltung und Leistungen im
Zusammenhang mit der Aufrechterhaltung der Verkehrssicherheit befasst. Zusatzlich bedient
man sich mit Hilfe von Rahmenvertragen fiir Leistungen der StraBenunterhaltung, weil der
Bauhof derzeit weder personell noch technisch mit den notwendigen Mitteln ausgestattet ist.
Zudem halt die Verwaltung hier eine Rufbereitschaft vor, um die allgemeine Verkehrs-
sicherheit auBerhalb der reguldren Arbeitszeiten bei akuten Gefahrenfillen zu gewahrleisten.

Um auch bei Kleinstreparaturen schnell und flexibel handlungsféhig zu sein, wire eine
bestimmte technische Grundausstattung erforderlich, um ggf. Tischler-, Zimmerer-,
Metallbau- und sonstige Facharbeiten durchfiihren zu kénnen. Zudem miissten die benétigten
Materialien verfligbar sein bzw. vorgehalten werden.

Bei einer Leistungserbringung durch stadtische Mitarbeiter ware ferner zu berticksichtigen,
dass flir das zusatzliche Personal auch die technischen und sozialen Voraussetzungen
geschaffen werden miissen. Beispielhaft seien Investitionen fiir Fahrzeuge, Maschinen und
Gerate sowie die raumlichen Voraussetzungen in den Dienstgebiuden genannt. Zudem
mussten Ausfallzeiten (z.B. Urlaub, Krankheit) berticksichtigt werden.

Hinzu tritt, dass nicht nur die gebundenen Drittfirmen verstéarkt mit Personalengpissen
konfrontiert sind, sondern auch die stadtischen Fachgruppen.

Wie der Beschlussantrag selber formulierte, wurden ,(...) vor einigen Jahren eine Vielzahl von
Leistungen ausgelagert und Tdtigkeiten, wie Entleerung von Papierkérben, Winterdienst,
Griinfldchenpflege, Reparaturarbeiten an private Unternehmen vergeben. Die Anzahl der
Beschdftigten im stddtischen Baubetriebshof wurde in der Folge reduziert. (...)"

Die Entscheidung hatte diverse personelle wie finanzielle Hintergriinde, die mit dem o.g.
Beschluss gesamtstadtisch im Stellenplan, im Haushalt und bei der neuen
Verwaltungsstruktur neu betrachtet und diskutiert werden muss.

2. Wie ist der Sachstand der Bearbeitung des Beschlusses der SVV?

Mit Blick auf die derzeit offenen Fragen zu den Untersuchungsgegenstinden verweise ich auf
meine Antwort zu Frage 1.

Freundliche GriiRe

Michael Mller
Blrgermeister
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